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И З  С ВЕ ТА

НАГРАДАКРАЉИЦЕСОФИЈЕЗАПОЕЗИЈУ

Ни ка ра гван ска пе сни ки ња Ђо кон да Бе ли (1948) до бит ни ца 
је На гра де Кра љи це Со фи је за ибе ро а ме рич ку по е зи ју, јед ног од 
нај зна чај ни јих пе снич ких при зна ња на шпан ском је зи ку, за „кре
ативнoст, сло бо ду и по ет ску из ра жај ност”. Жи ри, ко ји је јед но гла
сно до де лио на гра ду, та ко ђе на гла ша ва и њен зна чај у са вре ме ној 
кул ту ри Ни ка ра гве, чи ме се учвр шћу је пре стиж јед не од ве ли ких 
лир ских зе ма ља Ла тин ске Аме ри ке и за ви ча ја Ру бе на Да ри ја. 
Овим при зна њем ни ка ра гван ска спи са те љи ца се при дру жу је гру
пи „из ван ред них пе сни ка” ко ји бра не дру штве не ин сти ту ци је и 
бо ре се про тив ти ра ни је. 

Ђо кон да Бе ли се ро ди ла у Ма на гви, а шко ло ва ла у Ма дри ду 
и Фи ла дел фи ји, где је ди пло ми ра ла жур на ли сти ку. Пр ве сти хо ве 
об ја вљу је 1970. у кул тур ном до дат ку днев ни ка La Pren sa. Две го
ди не ка сни је, из ла зи јој књи га О тра ви зу ба чи (So bre la gra ma), 
ко ја јој до но си на гра ду Ма ри ја но Фи ја љос Хил Уни вер зи те та у 
Ни ка ра гви, јед ну од нај пре сти жни јих у зе мљи. Исто вре ме но, по
чет ком се дам де се тих го ди на про шлог ве ка, по пут мно гих ин те лек
ту а ла ца сво је ге не ра ци је, су прот ста вља се дик та ту ри Ана ста си ја 
Со мо се и сту па у ре до ве сан ди ни стич ког Фрон та на ци о нал ног 
осло бо ђе ња. Убр зо од ла зи у ег зил, ода кле уче ству је у при до би ја
њу ме ђу на род не по др шке за бор бу про тив ди ка ту ре. За јед но са 
пе сни ки њом Кла ри бел Але гри јом, до би ја 1978. На гра ду Ка сас де 
лас Аме ри кас у ка те го ри ји по е зи је за збир ку Ли ни ја ва тре (Línea 
de fu e go), ко ју је на пи са ла у из гнан ству у Мек си ку. У Ни ка ра гву 
се вра ћа по сле три јум фа ре во лу ци је 1979. и за у зи ма раз ли чи те 
по ло жа је у сан ди ни стич кој вла ди. По ли тич ке по сло ве на пу шта 
1986. и по све ћу је се књи жев ном и уре ђи вач ком ра ду, об ја вљу је 
но ве збир ке пе са ма и пр ве ро ма не. 

По пут мно гих бив ших сан ди ни ста, јав но се ус про ти ви ла вла
ди Да ни је ла Ор те ге 2018. и ње го вој кли ки ко ја је узур пи ра ла власт. 
Вест о На гра ди Кра љи це Со фи је за по е зи ју по кло пи ла се у исто 
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вре ме са од лу ком ни ка ра гван ских вла сти да јој се оду зме др жа
вљан ство због „из да је отаџ би не” и кон фи ску је ку ћа у Ма на гви. 
„То је ку ћа ко ја ће за у век са чу ва ти се ћа ње на мо ју кре а тив ну енер
ги ју, оти ске мо јих књи га и пеј за же ко је сам нај ви ше во ле ла. Оно 
што је би ла оста ло је у ме ни”, на пи са ла је пе сни ки ња на дру штве
ним мре жа ма, ко ја тре нут но жи ви у Шпа ни ји.

Кон фи ска ци ја имо ви не про тив ни ка сан ди ни зма, ко ја по ста
је сво ји на др жа ве, и ли ша ва ње др жа вљан ства Ни ка ра гве по че ла 
су у фе бру а ру ове го ди не. Пр ва од у зе та ку ћа при па да но ви нар ки 
и фе ми нист ки њи Со фи ји Мон те не гро. Ку ћа пи сца Сер хи ја Ра ми
ре за, у ко јој је де ло ва ла кул тур нообра зов на ин сти ту ци ја на зва на 
по до бит ни ку Сер ван те со ве на гра де за 2018, од у зе та је у ју лу ове 
го ди не. У ме ђу вре ме ну, ле ви чар ски пред сед ник Чи леа Га бри јел 
Бо рић је по ну дио др жа вљан ство сво је зе мље про го ње ним ин те
лек ту ал ци ма и Ђо кон да Бе ли га је при хва ти ла. „Ти ра ни ве ру ју да 
мо гу пот чи ни ти љу де ли ша ва ју ћи их оно га што им при па да. Ја сам 
из гу би ла дом, ко ји је за у зе ла по ли ци ја, али су они, за гли бље ни у 
па ра но ју и ла жи, из гу би ли сво је вред но сти, ори јен ти ре, исто ри ју, 
и пре тво ри ли се у не у ра чун љи ве дик та то ре вред не пре зи ра. Да 
па ра фра зи рам Гу ста ва Бе ке ра: вра ти ће се ла ста ви це из мо га вр та 
у сво ја ви се ћа гне зда; али они ко ји су ука ља ли на шу исто ри ју неће 
ни ка да. Та ко ће би ти”, до да ла је у сво јој об ја ви. 

СЕДАМНЕОБЈАВЉЕНИХ
КОРТАСАРОВИХПРИПОВЕДАКА

Не дав но је у јед ној ку ћи у Мон те ви деу про на ђе на ку ти ја са 
пре ку ца ним при по вет ка ма Ху ли ја Кор та са ра из чу ве не збир ке 
Hi sto ri as de cro no pi os y de fa mas, и још се дам ко је ни ка да ни су 
об ја вље не. На кон от кри ћа, по ро ди ца пре ми ну лог вла сни ка обра
ти ла се дво ји ци струч ња ка за про у ча ва ње ма те ри ја ла: пи сцу и док
то ру књи жев но сти Ал ду Ма цу ке ли ју из Уру гва ја и ко лек ци на ру 
ан ти квар них књи га Лу си ју Аки лан ти ју из Ар ген ти не, ко ји су по
твр ди ли ау тен тич ност ма ши но пи са. 

Се дам нео бја вље них при ча но се на сло ве: „Ин вен тар” (In ven
ta rio), „Пи смо од јед ног по зна тог до дру гог по зна тог” (Car ta de un 
fa ma a otro fa ma), „Ау то мат ски леп ти ри” (Ma ri po sas automáticas), 
„Пу то ва ња и сно ви” (Los vi a jes y los sueños), „Ма ле ни јед но рог” 
(Di mi nu to uni cor nio), „Огле да ло бе са” (Ra bia del espe jo) и „Мор ски 
краљ” (Rey del mar). У увод ном тек сту ана ли зе при по ве да ка, док тор 
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Ма цу ке ли пи ше: „Ка ко ту ма чи ти из у зи ма ње го ре на ве де них тек
сто ва из ко нач но об ја вље ног ску па? Фо ку си ра ју ћи се на књи жев но 
чи та ње, раз ло зи мо гу би ти са мо спе ку ла тив ни: пи та ња ре ла тив ног 
ква ли те та, ви ше или ма ње оства ре ног или ком пле ти ра ног тек ста, 
као и упо ред ни раз ло зи ко ји се ти чу сти ла, фор ме и те ми.” Аки
лан ти пак на ђе ни ру ко пис по ве зу је са пи смом ко је је Кор та сар 
упу тио пи сцу Еду ар ду Хон ки је ре су у вре ме ње го вог на ста ја ња. 
Пи сац је ру ко пис по слао уред ни ку Ба у ди ју, ко ји му ни је од го во рио, 
па се Кор та сар жа ли ко ле ги: „Зар вам Ба у ди ни је пре нео мо је мале 
хро но пи је, мо је сла ве и на де? Же лим да их про чи та те јер су ве о ма 
слат ке, ве о ма ту жне и фа сци нант не. Ве о ма сам за до во љан овим 
ве жба ма, али се бо јим да се Ба у ди ју чи не гро зним, су де ћи по ње
го вој зло коб ној ти ши ни.” 

INMEMORIAM:ХАЛИДХАЛИФА
(1964–2023)

Си риј ски ро ман си јер, пе сник и сце на ри ста ро дио се у Але пу 
и сту ди рао је пра ва. Књи жев ну ак тив ност по чео је већ са пет на ест 
го ди на, об ја вљу ју ћи по е зи ју у днев ни ку Ал Та вра. Као сту дент је 
уче ство вао на Фо ру му Уни вер зи те та у Але пу, јед ном од нај зна
чај ни јих књи жев них фе сти ва ла у Си ри ји, ко ји је за бра њен 1988. 
јер је вла да про це ни ла да га ле ви чар ска опо зи ци ја ко ри сти као 
плат фор му за лан си ра ње сво јих иде ја. 

Ро ма не по чи ње да об ја вљу је де ве де се тих го ди на. Због дру гог 
ро ма на Ци ган ских бе ле жни ца (2000) био је ис кљу чен из Удру же
ња арап ских пи са ца на че ти ри го ди не. Сле де ћи ро ма ни, По хва ла 
мр жње и Не ма но же ва у ку хи ња ма овог гра да, ушли су у ужи из бор 
за Арап ски Бу кер, а дру ги ро ман је на гра ђен Ме да љом На ги ба 
Мах фу за у Егип ту. По хва ла мр жње је нај пре об ја вље на у Да ма ску 
2006, па за бра ње на, да би по том иза шла у Беј ру ту. У овој књи зи 
се при по ве да о по ро ди ци из про вин ци је Ха ма, рас тр за ној кон флик
ти ма из ме ђу вла де и исла ми стич ке гру пе Му сли ман ска бра ћа. 
По во дом за бра не ро ма на, Ха ли фа је из ја вио да та кве од лу ке доно
се ни же ран ги ра не би ро кра те у ре жи му, да ње го во де ло не за сту
па ни јед ну иде о ло ги ју, те да је ро ман на пи сао „у од бра ну си риј ског 
на ро да и као про тест про тив пат њи ко је на ста ју су да ром по ли тич
ких и ре ли ги о зних дог ми”.

По из би ја њу гра ђан ског ра та 2011, вра тио се у зе мљу из САД, 
где је бо ра вио као ко ри сник сти пен ди је Хар вард ског уни вер зи те та. 
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За стра шу ју ћу ат мос фе ру гра ђан ског ра та опи сао је кроз ви зу ру 
тро ји це пут ни ка по ра зо ре ној зе мљи у ро ма ну Смрт је му чан по
сао (2016), за са да је ди ној књи зи об ја вље ној на срп ском је зи ку у 
пре во ду Срп ка Ле шта ри ћа. Пре ми нуо је 30. сеп тем бра у Да ма ску. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




